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Teoria — Tema 5

Teoria - 16 - método de integracion por partes

;. Qué significa integrar por partes?

Sea la integral arbitraria ff(x)dx . El método de integracion por partes plantea que ff(x)dx puede

expresarse como dos partes diferenciadas: como un producto de funciones mas una integral mas sencilla
que la de partida.

Supongamos que tenemos el producto de funciones u (x) % (x) . Su derivada sera:

d ' '
—lu(x) v (x)l=u(x) v(x)ule)v(x)

Si integramos esta expresién, obtenemos:

J‘Wégx:fu'(x)-v(x)dx-i-fu(x)'V'(x)dx

La integral y la derivada son procesos inversos, por lo que:
u(x)-v(x)zf u '(x)-v(x)dx+f u(x)-v'(x)dx

Reordenamos:
J'u(x)-v ’(x)dx=u(x)-v(x)—fu "(x)-v(x)dx

Si conseguimos expresar ff(x)dx como fu(x)'v '(x)dx , tendremos la integral del producto de

una funcion derivable u(x) y de una funcion integrable v '(x) . 'Y el resultado sera igual al producto
u(x)-v(x) mas una nueva integral fu "(x)-v(x)dx .

Si la nueva integral fu’(x)-v(x)dx es mas sencilla que la original ff(x)dx , tendra sentido

aplicar el método por partes. En caso contrario, debemos buscar otra opcion.

La clave reside en saber qué parte de la integral de partida juega el papel u(x) y que parte es v '(x)
El razonamiento debe ser el siguiente: la parte que pueda derivarse sera u(x) y la parte que pueda
integrarse facilmente sera v'(x) .De u(x) pasamosa u'(x) diferenciando,yde v'(x) pasamos
a v(x) integrando.

Ejemplo 1 resuelto

Sea f x-cos (x)dx

Identificamos partes en la integral:
u=x — diferenciamos — du=dx

dv=cos(x)dx — integramos —» v=sen(x)
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Por lo tanto podemos desarrollar la integral de partida de la siguiente forma:
f ulx)v'(x)dx=u(x)v(x)- f u'(x)-v(x)dx
J' x-cos(x)dx=x -sen(x)—f sen(x)dx
Donde observamos que la nueva integral que resulta tras aplicar partes es inmediata:

fx -cos(x)dx=x-sen(x)+cos(x)+C

Este método es muy potente, y especialmente util cuando podemos distinguir en la integral de partida
términos “muy distintos entre si”. Como en el ejemplo anterior, porunlado x vy por otrolado cos (x)
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